



# Patria

Huesca, Miércoles 17 de Noviembre 1937 : II Año Triunfal

Será designio preferente del Estado Nacional Sindicalista — regido por el Caudillo Franco — la reconstrucción de los patrimonios comunales de los pueblos.

Año I

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Núm. 198

## COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

### CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 16 DE NOVIEMBRE DE 1937.

#### Sin novedad en los frentes de los Ejércitos

Salamanca, 16 de Noviembre 1937.— II Año Triunfal.— De orden de S. E., el General segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

**El que con palabras o con actos, por leves que parezcan, dificulte o mine la unión de todos los españoles, está vendido al enemigo y merece la pena infamante reservada al espía y al traidor**

### DEL AMBIENTE INTERNACIONAL

## El reconocimiento de "jure" del Gobierno de nuestro glorioso Caudillo

Hecho público el canje de notas por el cual el Gobierno de la Gran Bretaña y el de la España de Franco acuerdan el mutuo establecimiento de Agentes que representen o sirvan a sus respectivos intereses, se ha podido observar la excelente impresión que ha producido acuerdo tan razonable y prometedor no sólo en los medios a que directamente afecta, sino en todos aquellos otros a los que interesa mantener una política europea de equilibrio y compensación. Con ser interesante el contenido del acuerdo en sí mismo, lo es en mucho mayor grado si consideramos que representa el primer paso hacia la normalidad total de las relaciones diplomáticas entre ambos Gobiernos. Como dice el propio texto de la nota española, la España de Franco acepta el intercambio de Agentes a título transitorio como trámite previo a que dichas relaciones queden establecidas en su integridad. Esta perspectiva es la que produce por lógica repercusión una impresión de desagrado y alarma en los focos de la revolución mundial.

Es innegable que los dirigentes de la política exterior británica, especialmente desde que Mr. Chamberlain pasó a ocupar la presidencia del actual Consejo de ministros, se han inspirado en la política de realidades que desvanecen las ficciones ideológicas. El discurso pronunciado por el presidente citado en la noche del 9 del corriente en el Guild Hall, expone y confirma la debilidad de la Sociedad de las Naciones y lo conveniente y eficaz que es establecer relaciones entre los pueblos sobre una base de amistad y comprensión mutua que no debe menoscabarse en ningún caso por los diferentes métodos de Gobierno interior de cada país. La seguridad de la paz de Europa puede facilitarse mejor por las discusiones discretas que por sus conferencias públicas. Estos principios son los que actualmente dominan las directrices de acción exterior del Gobierno inglés e inspirándose en ellos pudo exponer el ministro Eden ante el Parlamento de Westminster, hablando de la contienda de España, que sería muy difícil hallar un precedente histórico en el que los derechos de beligerancia hayan sido rechazados tan sistemáticamente como a los nacionales españoles.

Cuando se actúa y expresa de este modo no es difícil entenderse con el Gobierno nacional. Hay que perseverar en esta política y entonces lograremos que los Agentes sin calificación y sin calificativo de ninguna clase que se crean en el acuerdo hispano inglés desempeñaran dentro de la más estricta reciprocidad, en cada respectivo país, las funciones más amplias en el orden político y económico y prepararan el ambiente propicio para que sean sustituidos en breve por misiones diplomáticas que impliquen el reconocimiento de jefe del Gobierno de nuestro glorioso Caudillo.

### COMENTARIO

## Un imperativo de realidad y de justicia

El hecho de un acuerdo entre los Gobiernos de Londres y de Burgos para establecer en términos de reciprocidad una representación acreditada que salvaguarde los intereses personales y económicos de los países respectivos, es de una transcendencia notoria. Como lo son las manifestaciones de M. Eden en el último debate de los Comunes al replicar al inútil acoso de la oposición laborista.

Los «insurgentes», los «rebeldes», esa mayoría del pueblo español ignorada oficialmente por el mundo, con excepciones de todos conocidos, es ya una colectividad que concierta representaciones de tipo consular con la Gran Bretaña. No ha de tardar en producirse el reconocimiento de la beligerancia. A este propósito, las palabras del m. nistro de Negocios Extranjeros son suficientemente claras. El reconocimiento ha sufrido dilaciones por la lentitud de trámite del Comité de No Intervención. Mejor podría decirse—acaso sea ello la razón íntima del pensamiento de mister Eden—por la obstinada e inútil obstrucción soviética.

Los hechos son siempre los vencedores. Un país de la extensión territorial de la España liberada, con una capacidad de producción y de consumo, con una población que vive un régimen de orden y de normalidad que un cronista británico ha equiparado al de Inglaterra en 1915, un país ligado espiritual y materialmente por vínculos morales, de intercambio comercial con los grandes pueblos de la comunidad europea, como la España Nacional, no podía ser silenciado por más tiempo. La Gran Bretaña, tierra de realidades, ha decidido marchar de prisa por el camino de ellas, recuperando el tiempo perdido en estériles bizantinismos.

Un país que adquiere en el Reino Unido—como señala «The Times» de ayer—en período de guerra, durante nueve meses, por valor de 2.000.000 de libras esterlinas, ni una sola de las cuales se ha invertido en material bélico, es, no puede dejar de ser, para un contratante comercial, una realidad inexcusable.

Pero no es este hecho solo, el que ha pesado en el ánimo de los oradores de Westminster, el que pesa en todo el mundo civilizado. Pesan las victorias, pesa la inminencia de la victoria final, pesa la normalidad absoluta de la vida interior de la España Nacional en contraste evidente con el caos

anarco-marxista del Levante español. Influyen igualmente la regularidad de sus comunicaciones terrestres y marítimas y el control pleno de la mayor parte del litoral peninsular, de la totalidad del africano sujeto a su influencia y de la casi totalidad del insular español, de importancia excepcional por su posición en las rutas de los grandes tráficos mundiales.

Y pesa sobre todo, una consideración suprema de justicia. Cuanto más dicen los representantes de la Gran Bretaña que el reconocimiento es «de facto», más claro queda que si tiene efecto es porque de un fondo de lo que se trata es de un ineludible reconocimiento «de jure». Se reconoce a España de hecho, porque nadie en su interior puede acallar la voz que le dice que la España de Franco tiene el derecho a ser reconocida.

La injusticia notoria de la tardanza en la plenitud del reconocimiento la expresaba bien claramente M. Eden. Cuando la oposición laborista, representada por su líder el Mayor Aitlee, y flanqueada pintorescamente por el inevitable snobismo de la Duquesa de Atholl, pedía precedentes a Sir Antony Eden, éste no se limitaba a señalar el reconocimiento del rebelde Venizelos, si no que iba más lejos en la expansión inevitable de su pensamiento y exclamaba: «De lo que no hay precedentes es de una tardanza tal en el reconocimiento de la beligerancia a uno de los contendientes en una guerra civil como en el caso de España».

En estas palabras de M. Eden se halla el total enjuiciamiento, la total crítica de una posición mantenida por las potencias frente al hecho de España. Con la misma claridad con que delataba hace unos días la parcialidad de los acuerdos de Nyon, último vehículo para la ayuda soviética, el representante del Gobierno británico, lleva las cosas a un terreno de justicia.

Las palabras del Presidente de la Confederación Helvética, las de los pensadores de Oxford, hallan eco y prosecución en esa manifestación final de M. Eden. Son, en definitiva, los clásicos principios del Derecho Internacional los que se imponen.

Las potencias de Occidente, empiezan a reconocer de hecho al Gobierno Nacional de España. Y al mismo tiempo reconocen la injusticia de no haberlo reconocido aún de derecho.

**Una hora al día... no aumenta tu fatiga ni disminuye tu descanso y puede ser, bien empleada, alivio para los que combaten contra el enemigo y el frío**

## Hermanos de raza y de civilización

La lucha que sostiene España contra el marxismo, el judaísmo y la masonería, no se circunscribe a los contornos geográficos de la Península Ibérica; tiene más ancho campo, porque las consecuencias de esta magna empresa alcanzan a Europa y al mundo entero. Se trata de dirimir si la humanidad ha de estar regida en el orden social, económico y político, con arreglo a los principios de la civilización cristiana o si ha de hallarse esclavizada por la bárbara, despótica y sanguinaria ferocidad del odio asiático.

De un lado, la raza latina y con ella las naciones que aspiran a desarrollar sus actividades encuadradas en el amplio marco de la justicia, de la verdad y de la caridad. En frente, la raza eslava, con los pueblos semi-salvajes, que quieren borrar los altos ideales que rinden culto a Dios, a la Patria y a la familia, y manejan las armas innobles de la arbitrariedad, de la mentira y del terror. Por una parte, figuran a la cabeza de la Cruzada que da relieve a la «humanización» social, Italia, la gran nacionalidad que fué la primera en sacudir la influencia del cólera morbo asiático; Alemania, la víctima de las maquinaciones del judaísmo y de la masonería internacional; Japón, el pueblo que se incorporó con sus virtudes ancestrales a la civilización occidental para abatir el despotismo ruso y ocupar lugar preferente en los afanes de progreso y de dignidad personal y colectiva. En frente Rusia, la Patria de la abyección, de la miseria, del hambre, del látigo y de la criminalidad; Méjico, el país que lleva más de 20 años haciendo esfuerzos inauditos para anular los dones de la naturaleza que allí prodigan riquezas y se transforman, por obra del sectarismo que impera, en dolores y en pobreza moral y material; Francia, la Francia del opulento judío socialista Blum, al borde de la insolvencia, de la anarquía y del abismo, en cuyo fondo pueden hallar sepultura las legendarias grandezas del admirable espíritu galo...

No ofrece duda el resultado de esta contienda que tiene por escenario el viejo solar hispano. Triunfan con las armas guerreras los elementos que glorificarán y han de hacer permanente la paz, el amor, el trabajo, el orden y la justicia.

Con los españoles de Franco están nuestros hermanos de raza y de civilización; los voluntarios extranjeros de la gran Patria italiana y los súbditos de otras naciones que en España se enfrentan con las huestes de las brigadas internacionales marxistas, sellando en nuestros corazones afectos de fraternidad que perdurarán eternamente.

Al defender estos heroicos legionarios extranjeros la grandeza de su nación, defendiendo también nuestro territorio y nuestros sentimientos de independencia, de libertad y de dignidad, y ello nos obliga a dispensarles atenciones y cariños y a prodigarles, como lo hacemos, nuestros aplausos y nuestros vítores, y lo que con el derecho de hermandad necesitan o reclaman.

No son extranjeros los bravos militares que van con nuestros muchachos a derrotar a las brigadas internacionales, a los que reniegan de su condición de españoles formando en las filas de los marxistas, de los masones y de los judíos. Tienen conquistado, con el sacrificio de su vida y con el épico esfuerzo que realizan, el título de nacionales y de hermanos de cuantos nos oponemos a la tiranía, a la barbarie y a la desolación que ejercen los enemigos de Dios y de la Patria.

PHILIPPO.

## La Delegación Española de la Asociación Internacional de Escritores P. E. N. Club

La Delegación Española de la Asociación Internacional de Escritores P. E. M. Club, se organiza en la España Nacional bajo la presidencia de don José María Salaverria. Pertenecen como vocales a la nueva Directiva, Concha Espina y los señores: don Melchor Fernández de Almagro, don Agustín de Foxá, conde de Foxá; don Federico García Sanchiz, don Eugenio Montes, don Antonio Obregón, don Eugenio d'Ors, don José María Pemán, don Mariano Rodríguez de Rivas y don Pedro Sáinz Rodríguez. Los restantes miembros de la nueva Directiva.

Constituyen mayoría de la última Directiva puesta en conocimiento del organismo central en Londres de los P. E. M. Clubs y pertenecen a la nueva Directiva, los señores de Salaverria, Fernández Almagro, Obregón y Rodríguez de Rivas. Los restantes miembros de la Directiva, pertenecían como asociados al P. E. N. español, habiendo algunos ocupado puestos directivos y fundadores.

A los asociados actualmente residentes en la España nacional les bastará para seguir considerándose como asociados, con el envío ineludible de su adhesión. La admisión de los nuevos socios habrá de ser aprobada por el Comité directivo. Este designará también los puestos vacantes de la Directiva, Delegaciones provinciales y extranjeras y «Miembros de Honor».

El secretario segundo del último P. E. N. Club español, don Mariano Rodríguez de Rivas, queda promovido en la nueva Directiva al puesto de secretario general. A dicho señor habrá de dirigirse la correspondencia relacionada con la Secretaría (Apartado de Correos, 132, Burgos).

# La odisea sufrida por el canónigo don José Artero en el Madrid rojo

Del importante diario de San Sebastián «Unidad», reproducimos una interesante información facilitada por el M. I. Sr. D. José Artero, Canónigo de Salamanca, después de haber conseguido evadirse de Madrid, donde le sorprendió el movimiento revolucionario.

El reportaje que reproducimos tiene el doble interés por tratarse del señor Artero, a quien la mayoría de los oscenses conocen por su vasta cultura, sólida formación espiritual y profundos conocimientos musicales, de todo lo cual dió prueba el señor Artero durante su larga residencia en Huesca ha breves años.

Al felicitar al señor Artero, con cuya particular amistad nos honramos, muy complacidos recogemos sus impresiones y angustias odisea sufridas en el campo rojo.

Dice el mencionado diario guipuzcoano:

«Hace unos días se presentó en el Gobierno civil de Guipúzcoa, para solicitar ayuda a fin de trasladarse a Salamanca, un evadido de la zona roja. Vestía un traje deshilachado y una gabardina llena de jirones.

El secretario particular del gobernador, señor Guereta, se quedó mirándole.

—Pero usted... tú... ¿no eres Artero?

Un abrazo efusivo selló el reconocimiento en el encuentro.

Aquel caballero mal vestido, famélico, con huellas de hambre y dolor, era el Canónigo de Salamanca don José Artero.

## EL ALZAMIENTO EN MADRID

El señor Artero, a grandes rasgos, ha referido la odisea sufrida por él.

Sorprendido en Madrid por el alzamiento nacional, a los pocos días llegaron a su casa unos milicianos armados que practican un registro minucioso. Desvalijan cuanto encuentran de algún valor y destruyen numerosos libros de la biblioteca. Por fin se marchan llevándose detenido a don José.

Este logra defenderse con habilidad, y los milicianos—que aún no habían inaugurado la época de terror madrileño—le ponen en libertad con la obligación de reintegrarse a su domicilio, donde ha de permanecer a disposición del Comité.

## EN LOS SOTANOS DE UN TEATRO

—Una vez en la calle—dice el señor Artero—pensé que volver a mi casa era una temeridad; y que si una vez había escapado de las garras rojas, la segunda iba a serme más difícil.

En vista de ello, marché a un teatro—cuyo nombre, naturalmente, debe callarse—, donde conocí a uno de los empleados. Era persona muy adicta a mí y en la cual tenía absoluta confianza.

Le pedí asilo, pues dado que se trataba de un obrero no había de despertar sospechas.

Me bajó a los sótanos del teatro, en una de cuyas habitaciones, destinada a almacén de trastos viejos de la guardarropía, me proporcionó alojamiento.

Y allí permanecí durante tres meses, sin ver a nadie más que al citado obrero, encargado de traerme alimentos una vez al día.

Por él supe las incidencias de la revolución y la serie de crímenes que la acompañaba.

## MUSICO CALLEJERO

—La situación era cada día más insostenible. Los nervios estaban destrozados y la inquietud no podía prolongarse más tiempo.

Desde el primer día de mi encierro pensé únicamente en disfrazarme de modo que pasase desapercibido. A tal efecto, me dejé crecer una barba que, a los tres meses, había alcanzado caracteres de bíblica.

Y una tarde, paseando por el cuarto de mi encierro, descubrí un violín colgado en uno de los rincones. Lo cogí, y vi que estaba en perfecto estado, así como el arco.

Tuve, repentinamente, como una inspiración salvadora. Yo sabía tocar el violín. Podía tomar aquél y salir a las calles para dar conciertos en las esquinas.

No vacilé más, y arreglándome un poco la barba, poniéndome unas gafas negras, salí a la calle de músico callejero.

El éxito fué grande. Todos me creían un pobre ciego y no faltaron limosnas en mi sombrero.

## LA INTERNACIONAL

—Una tarde, en la esquina de la calle de Serrano y Goya, estaba tocando el violín. Tenía un pequeño auditorio y todo marchaba bien. Pero cuando todo terminaba felizmente, uno de los que escuchaban me pidió:

—La Internacional. Toca la Internacional.

El apuro que me causó fué enorme. Yo no sabía tocar aquella música.

—Sí. Ya vendrá, ya.

Y seguí tocando durante un rato, procurando desahogar para alegrar a los oyentes, hasta que ¡al fin! vi cómo se alejaba el que me había pedido la Internacional.

Aquel mismo día, escuchando el altavoz de la Radio, aprendí sus compases, para evitar un compromiso semejante.

## AUXILIOS ESPIRITUALES

—Otro momento de gran peligro lo padecí una mañana en que la explosión de un obús hirió a dos personas que se hallaban cerca de mí. Era su estado de tal gravedad, que, olvidando la farsa de mi calidad de músico callejero, me acordé de mi carácter de sacerdote y fui hasta ellos para proporcionarles los auxilios de la Religión.

Alguien se fijó en lo que hacía, pero el momento era de tal confusión que no se cuidaron de mí y pude escapar de un riesgo inminente.

## ESTANCIA EN VALENCIA

—Pasó el tiempo y la situación en Madrid se hacía cada vez más crítica. Se multiplicaban las órdenes de evacuar la población civil, y yo procuré buscar el modo de salir de Madrid.

Alegando mi condición de mendigo ciego y diciendo que en Valencia tenía familia, logré salir para la capital del Turia. Hice el trayecto en una camioneta donde iban familias de milicianos.

En Valencia la situación fué empeorando rápidamente en la capital. Los alimentos escaseaban y en los últimos días la carencia era absoluta. Por otra parte, los actos de violencia se producían con frecuencia y el ambiente se hacía irrespirable.

## DE POLIZON EN UN BARCO

—En Valencia dejé de fingirme ciego, con objeto de ver si así podía hallar escape. Me dediqué al transporte de equipajes, actuando principalmente en El Grao, para estar cerca de los barcos.

Y por fin llegó la ocasión. En los últimos días de Octubre llevaba las maletas de unos extranjeros que embarcaban en un buque francés.

Subí a bordo con los equipajes, y me hice el distraído, yendo de un lado para otro. Hasta que en-

## PERFILES

# LA FELICIDAD DEL HOGAR

## Novios y maridos.

Interesante asunto, ¿verdad? Doblemente ahora que el matrimonio atraviesa una crisis.

Así es, y esa crisis refleja otras sociales: la económica, a la que es debido en gran parte el retraimiento de los hombres en cuanto a casarse. Se explica. La vida resulta cada vez más costosa.

Un sueldo decoroso, basta por lo común al hombre soltero para vivir con cierta holgura. En cambio, ese mismo sueldo para vivir dos personas, que después, probablemente, serán tres, cuatro, cinco..., constituyendo una familia, apenas si resultará suficiente para vivir una vida muy modesta y, desde luego, mucho peor que la que se vive de soltero...

Sin embargo, no es esa sola la razón, sino que existe otra: las mujeres mismas. Si no todas, la mayor parte de ellas. Se trata, en efecto, de mujeres (el tipo femenino más generalizado hoy) que no aman el hogar, apenas... lo conocen, porque apenas lo viven: que han recibido una educación frívola, al margen de todas las virtudes tradicionales: orden, laboriosidad, economía, etc., etc.; que sólo piensan (aun careciendo en absoluto de fortuna la mayor parte) en perifolios, diversiones, coqueteos y lujos: y que... por todo eso, resultan después, dentro del matrimonio, incapaces de dirigir una casa, de administrarla cuerdamente, y de ayudar al marido, como colaboradoras, solícitas y expertas, a resolver el problema económico del hogar. Por el contrario, la inutilidad absoluta de estas «mujeres de lujo» que de casadas y salvo excepciones, se siguen considerando solteras, en lo tocante al modo de vivir: callejeo continuo, exhibición, afán de divertirse a todas horas, gastos superfluos, caprichos, etcétera, es natural, es lógico, que

retraiga a todo hombre sensato del casamiento, ya que efectuarlo con una muchacha de «ese estilo», equivale a una simple aventura y... la más cara de su vida, lo cual, como decimos ahora, «no es plan». Y no lo es porque bordea la linde de lo idiota imponerse una serie de sacrificios y de luchas agotadoras, sin más compensación que la presencia de una mujer-idolo, que sólo se preocupa de ella misma, y para la cual no basta nada... Con esas mujeres, exclusivamente «decorativas», el hogar no existe más que... de nombre, y de ahí que los hombres que de verdad lo añoran, no se casan...

Hemos expuesto unas cuantas verdades y sobre ellas debieran meditar no pocas de esas mujeres que se lamentan de «que los hombres no se casan».

Los hombres se casan cada día en menor número, sencillamente por... instinto de conservación.

Escasea (aunque no falte) la mujer capaz de desempeñar cristianamente la doble y augusta misión de esposa y madre: escasea esa mujer capaz de hacer feliz, realmente feliz, a un hombre, proporcionándole las venturas y los goces de un verdadero hogar, impregnado de cariño, de ternuras y de abnegaciones. Y en cambio lo que abunda es la mujer-«bibelot», un «bibelot» de carne, semidesnudo de ropa, por fuera, y de méritos y virtudes cristianas por dentro. Es la coquetilla, que sólo sabe mirarse en el espejito del bolso cada cuarto de hora, «flirtear» y entusiasmarse con las mayores puerilidades y tonterías, que son lo único que la interesan. Y, en cambio, ¡ni idea! de lo que es un hogar.

¿Quién no se explica que los hombres no se casen con semejantes tipos, aunque les resulten, eso sí, deliciosos para... divertirse, que es, en realidad, para lo único que sirven?...—EL.

# Un invento importante en el campo de los motores de explosión

ROMA.—Ha sido patentado durante estos días el invento de un técnico italiano relativo a un motor de explosión o de combustión interna, de dos, cuatro, o seis tiempos, motor que funciona según un nuevo ciclo, mediante el cual, tiene lugar en todo caso una explosión en cada vuelta del cigüeñal.

Para aquellos que no son técnicos, estas palabras sencillas no darán a comprender la importancia de la invención. Mencionaremos que el nuevo sistema permitirá situar en el mercado un motor de explosión o de combustión interna que poseyendo el mismo peso que los actuales motores tendrá una potencia teóricamente el doble.

El nuevo sistema tendrá importantes repercusiones especialmen-

te en el campo de la aeronáutica en donde la ligereza y la potencia conjuntamente son los principales requisitos exigidos por los técnicos.

Pero tendrá mayor importancia esta invención por el hecho de que el nuevo sistema consiente, comparando siempre con los actuales motores, una importante economía en el consumo de carburante por cada caballo de fuerza.

El inventor ha construido por ahora un modelo de prueba que funciona perfectamente, motor que utiliza para sus ensayos y que le permite observar de lleno las importantes ventajas que pueden derivarle incluso para la economía nacional la adopción total del nuevo sistema.

## CAMPESINO:

La santa violencia de los realizadores del SERVICIO NACIONAL DEL TRIGO garantiza su eficacia

contré un lugar que juzgué adecuado para esconderme.

Fueron varias horas de espera angustiosa, hasta que sentí los preparativos de zarpar. El buque se estremecía con los preliminares de la salida... Después sentí como navegaba en mar libre.

No me atrevía, sin embargo, a salir todavía. Hasta que al fin lo hice y me presenté a un marinero, que me condujo ante el capitán.

—Soy—le dije—un sacerdote español que se ha metido a escondidas en el barco. Lo hago para salvar mi vida en peligro.

El capitán aprobó mi conducta, asegurándome que me llevaría hasta Marsella.

Desde allí, sin perder horas, he venido a la España nacional, creyendo que he vivido una atroz pesadilla.

El Canónigo don José Artero, auxiliado por la magnífica obra que el Gobierno civil sostiene para los nacionales huidos de la zona roja, ha podido seguir a Salamanca, lleno de felicidad al encontrarse en la soñada España Imperial...

Visado por la censura



## Impresionante documental en la Exposición anti-bolchevica de Berlín acerca de España

BERLIN.—En la Exposición anti-bolchevica inaugurada en el antiguo Palacio del Reichstag, la misma que se había exhibido anteriormente en Múnaco y Nuremberg, existe una sección italiana que ha sido ampliada y enriquecida con la parte que se dedicaba a España.

Esta exposición es interesante en grado sumo y altamente instructiva debido al importante material fotográfico documental que nos habla de la lucha del Fascismo contra el bolchevismo y que ya había sido exhibido en la Exposición de la revolución en Roma.

Las fotografías nos muestran a la martirizada España y son pruebas visibles de la gran cantidad de asesinatos cometidos por los bolcheviques, el escarnio hecho a toda idea de civilización y humanidad, la destrucción de las iglesias, la profanación de las tumbas, etc.

En ella se describe con todas sus características la historia de la revolución nacionalsocialista y la guerra en España.

## Un premio de 50.000 liras para una obra contra el comunismo

SAN REMO.—El Comité permanente «Premio San Remo», que en fecha reciente ha concedido un premio de 50.000 liras para el modelo de una estatua que represente la «Victoria del Fascismo sobre el Comunismo», anuncia actualmente otro concurso para conceder un premio asimismo de 50.000 liras, en honor de autores extranjeros, que se otorgará a la publicación crítica inédita, que se concéde de mayor eficacia contra la teoría y la práctica del comunismo.

## Donativo de 20.000 litros de aceite

SEVILLA.—El Gobernador civil ha manifestado que se han mandado a Asturias veinte mil litros de aceite superior, donativo que hace Sevilla y su provincia a los asturianos de aquella región liberada por las gloriosas armas nacionales de la barbarie marxista.

## Los combatientes italianos ofrecen 300.000 liras para las familias de los legionarios caídos en España

ROMA.—El Duce ha recibido de los presidentes de la Asociación Nacional de Familias de los caídos, Asociación Nacional de Mutilados e Invalídidos de la guerra y Asociación Nacional de Combatientes, la cantidad de 300.000 liras, a cuya suma se le adjuntaba la siguiente carta:

«Duce: Las tres Asociaciones, a las cuales por ley les ha sido confiada la representación de los valores y la protección de las necesidades creadas por la guerra, conceptúan cumplir un deber con un gesto de especial reconocimiento y solidaridad hacia las familias de legionarios caídos en España.

La Victoria, que cada año nos aparece mayor, así como la ya legendaria conquista del Imperio, se habrían encontrado en peligro sin el sacrificio de aquéllos que después de quince siglos han conducido a España los emblemas y las armas de Roma para defender en la idea fascista, la más profunda razón de nuestro porvenir.

Este sentimiento es el que acompaña al ofrecimiento que las tres Asociaciones se honran en hacer entrega al Duce en nombre del innumerable ejército de muertos,

mutilados y combatientes de tres victoriosas guerras a fin de que en el Aniversario del Vittorio Veneto quiera disponerlas en favor de las familias de los legionarios caídos en España.—Teresita Menzinger.—Carlo Delcroix.—Amilcare Rossi.»

## Un juicio de Paul Faure, ministro socialista, sobre la U. R. S. S. y la guerra española

PARIS.—Paul Faure, ministro socialista de Francia y secretario del partido socialista S. F. I. O., que preside León Blum, ha pronunciado recientemente un discurso sobre política exterior, en el que ha hecho, entre otras, las siguientes manifestaciones:

«Hace un año, los franceses estuvimos a dos dedos de la guerra. Ha sido gracias a la inflexibilidad de León Blum que la guerra pudo ser evitada. En 1936, Francia se hallaba sola. Ni Inglaterra ni los Estados Unidos no querían entrar en guerra por la causa de España. Checoslovaquia era demasiado débil y Rusia se encontraba excesivamente lejana. Desde entonces, en la U. R. S. S., sus generales, coroneles y jefes han sido fusilados a millares. ¿Por qué causa? ¿Ser agentes del extranjero? Si esto es cierto, la cosa es realmente terrible. Si, por desgracia, la acusación es falsa, y a pesar de ello los militares rusos han sido ejecutados por millares, ¿qué cabe esperar de un país así?»

Estas manifestaciones del mentor socialista francés han producido verdadera sensación en Francia.

# VIVA EL EJERCITO ARRIBA ESPAÑA!

## En Francia gritan 'Viva Franco,'

DAX.—Los milicianos rojos llegados de Barcelona, y algunos franceses que han regresado a Francia desengañados de lo que han visto, aseguran que Barcelona es un infierno, donde ya no hay manera de vivir por la gran falta de subsistencias.

Las pocas que quedan son verdaderas, algunas clases de fruta que se venden a precios de oro.

Como ejemplo de este precio escandaloso, se cita que un pimiento se vende a 1'25, una coliflor, a 1,50 o 2 pesetas, y el pescado, que escasea mucho, a 15 pesetas el kilogramo.

Lo que no se encuentra es leche, arroz, café, azúcar y alcohol.

Aparte de todo esto, existen las molestias consiguientes, que consisten en tener que hacer una cola de dos horas, originándose constantes disputas, sobre todo con los refugiados que llegan del Norte y otros sitios, agravando aún más el problema.

Además, se organizan manifestaciones, por parte de ciertos elementos, en contra del nuevo orden—desorden, diremos mejor—, viéndose con frecuencia carteles pegados por todas partes, con las inscripciones de «¡Viva Franco!» y «¡Muera Companys!»

## Patraña desmentida

ROMA.—En una fiesta de aviación celebrada ayer, realizó vuelos el hijo del Duce Bruno Mussolini, siendo esta la mejor réplica a las tendenciosas afirmaciones que aseguraban haber caído prisionero de los rojos españoles cuando volaba en España.

Bruno Mussolini fué objeto de un fervido homenaje por parte de la multitud que asistió a la fiesta.

La Requisa de Chatarra sólo te pide entregues a España los desechos metálicos que tengas. ¿Te vas a negar a ello después de haber entregado tus hijos y tu oro?

No esperes a que el vecino cumpla con su deber para tú cumplir el tuyo. Dale ejemplo entregando, sin demora, todo objeto metálico que no te sea necesario

DEL LADO DE ALLA

# Rojos contra rojos

Se ha repetido infinidad de veces, aquello de que la revolución, como Saturno, devora a sus propios hijos. Pero lo cierto es que la revolución española aventaja en voracidad a todas, y no deja en pie ni a los hijos de la mitología metafórica, ni a nadie de su empedrada parentela. Después de haber asesinado a media España, los rojos se aplican a la tarea de matarse entre sí, y algo de esto sabe el general Pozas, que fué enviado hace unos meses, por los socialistas de Valencia, para exterminar a los anarquistas de Barcelona.

Pues bien, según leemos en reciente número de «Le Libertaire», los emigrados «antifascistas» de España han organizado dos mítines de protesta contra la represión de unos rojos, en perjuicio de otros, rojos también. Merece la pena traducir y copiar la letra, una de las convocatorias circuladas a este fin. Dice así: «Contra la represión en España. Basta... Cada día nos enteramos de que nuestros camaradas C. N. T.-F. A. I., después de los militantes del POUM, son perseguidos en España. Un rumor, cuyo eco nos inquieta atrozmente, circula por Barcelona: nuestro buen camarada Joaquín Ascaso, encarcelado en Valencia y puesto en libertad bajo la presión de la C. N. T. que amenazaba con declarar la huelga general, ha sido asesinado al salir de la prisión. Confiamos todavía, a pesar de ciertos precedentes, de que no se trata más que de rumores. Pero ante tales hechos decimos: Basta. Es demasiado. Estamos decididos a hablar, y hablaremos. Por tanto, todos los militantes, todos los simpatizantes, todos los antifascistas sinceros, irán al gran mitin de protesta organizado por la Unión Anarquista, el viernes 8 de Octubre, a las 20,30 horas...»

## Otra convocatoria

Comité de ayuda y de socorro a las víctimas de la contra revolución española.—Para protestar contra las expulsiones de España, de militantes antifascistas extranjeros y contra el encarcelamiento de numerosos compañeros de la CNT-FAL, por el Gobierno de Negrín a las órdenes de Moscú.—Para obtener el derecho de trabajar y de residir en Francia de los militantes ya expulsados.—Gran mitin en Wagram, 39, avenue de Wagram.—El martes 21 de Septiembre a las 20 horas.—Tomarán la palabra los camaradas Fernand Planche, J. S. Boudoux, Maitre Kreher, Paul Lapeyre, Alexandre Mirande, Sebastián Faure.

Pues ¿qué se creían?... Las gentes que no saben de la Ley, más aún, que van contra la Ley, carecen de toda autoridad para hacer frente a toda suerte de infractores. Y siendo asesinos o ladrones de ellos mismos, no pueden condenar a éstos y aquéllos. Son lobos de la misma camada, y sus discusiones son un argumento más que podemos dar a los obreros que no estén envilecidos del todo.

Ahí tenéis un espejo en que miraros. El espejo de una tiranía con lo que no contabais. La que ejerce el populacho, revolviéndose contra vosotros mismos.

Esos obreros que se exterminan a las órdenes de los respectivos jefes o sátrapas, es el anticipo del paraíso con cuya engañosísima perspectiva especulan los Soviets. —LOGOS.

CHAMPAN ESPAÑOL

**DOMECQ**

# VIDA Local y Provincial

## Sufragios

Mañana se cumple un año del fallecimiento de nuestro inolvidable y buen amigo don Juan Encuentra Allué (q. e. p. d.). La misa de ocho que se celebre en Santo Domingo, y todas las que se celebren en San Pedro, así como la de aniversario a las nueve y cuarto, en esta iglesia, el expresado día 18, y la Hora Santa, serán aplicadas en sufragio de su alma. Se suplica la asistencia y oraciones a sus amigos y relacionados.

## Sección Administrativa de 1.ª Enseñanza de Huesca

### Interesante para las alumnas - maestras del Grado Profesional

La Sección Administrativa de Primera Enseñanza de la provincia de SORIA convoca, para el día 20 del mes en curso, a una elección de Escuelas con objeto de que elijan una de ellas las alumnas-maestras en prácticas del Grado Profesional, procedentes de esta provincia. Las interesadas, en ese día debe-

rán presentarse en la ciudad de Soria, para elegir la Escuela que por el número de orden de mérito les corresponda.

Huesca 15 de Noviembre de 1937. II Año Triunfal.

Por el Jefe de la Sección, el oficial accidental, Pedro Ordás.

## Asamblea provincial de la Cruz Roja

Habiéndose recibido en estas oficinas nuevas listas de personas evacuadas de Madrid, bajo el control de esta Institución, se hace público por medio del presente anuncio para conocimiento de cuantos se consideren interesados; pudiendo adquirirse detalles sobre las mismas en las horas de cinco a siete de la tarde.

Huesca a 15 Noviembre de 1937. II Año Triunfal.

HOY, EL

## ANIS DULCE Pedro Domecq

es la bebida que está en boga, pues es la predilecta por sus insuperables cualidades de bondad y finura, entre todas las personas inteligentes.

# Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11 HUESCA

## Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar.

Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho.

Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

### PRECIOS

Línea . . . . .	0'15 pesetas
Una página . . . . .	100'00 »
Media página . . . . .	75'00 »
Cuarto de página . . . . .	30'00 »

### ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea) . . . . .	0'50 pesetas
En segunda plana » . . . . .	0'40 »
En tercera plana » . . . . .	0'25 »
En cuarta plana » . . . . .	0'40 »

### ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana . . . . .	300 pesetas
Un tercio . . . . .	150 »
Cuatro columnas . . . . .	65 »
Dos columnas . . . . .	30 »

**El Movimiento Nacional que acaudilla Franco, incorpora el sentido católico, de gloriosa tradición y predominante en España, a la reconstrucción nacional**

Un sello diario es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada contra el paro obrero

POR LOS MOZOS DE ESPAÑA

# Se aproximan los días crudos

Dentro de poco tiempo se habrán suavizado de nieve las aristas ásperas de los picachos, pero serán más afilados los cuchillos de las ventiscas y crujirán, hirientes, las sendas, bajo los pies de los infantes; será claridad de blancura nueva en las lejanías altas; pero, abajo, los charcos salpicarán de hielo, y la lluvia y el huracán, enfilados entre las montañas, serán rallas que azoten las carnes.

Cuando gocemos, muy lejos de los caminos sin sol, la caricia de un fuego de hogar, cuando nos abriguemos de todos los peligros tras los muros de la casa de siempre, habrá, acaso, a nuestro lado, una silla vacía: la del hermano o del hijo que anda sobre la nieve y bajo el viento, por sendas que alguna vez se quiebran para siempre.

Y será consuelo, en estas suaves angustias que nos trae el recuerdo, saber que los hemos defendido con todo nuestro esfuerzo, con todo nuestro amor, del invierno, enemigo inevitable, pero que acecha en todas las encrucijadas. Las manos habrán sido brotes del corazón, enredados en la obra que luego será gozo y utilidad para el mozo ausente; los ojos se habrán humedecido de mansa ternura, mirando al lugar donde aún ayer estaba la prenda que hoy se le envió.

Pero hay mozos también cuyas madres y hermanas han de ganarse el pan de cada día, y son pobres de tiempo que dedicar al que quiere; y otros habrá cuyas memorias han de ir más lejos del horizonte y

de los luceros para encontrar el camino hacia ellas... para éstos, ¿qué manos se harán brotes cordiales enredados en la obra de amor?, ¿qué ojos se humedecerán pensando en el abrigo que aun ayer se tenía en el regazo, y hoy ya deñende al mozo de España?

Para éstos... todas, todas las novias, y las madres y las hermanas, se han de sentir novias y hermanas y madres. Cuando el cariño propio esté satisfecho de la faena cumplida, se han de tornar los ojos hacia los que no tienen ningún cariño, y seguir y seguir la tarea de amor. Y no han de parecer nunca, ni en el más leve instante, las mujeres de España, como las nieves en los picachos altos, blancura nueva y fría, mientras los pies se van hundiendo en el hielo, y el ábrigo clava sus puñales en el rostro...

**Señora viuda desea huéspedes PENSION ECONOMICA**  
Coso Bajo, núms. 74 y 76, principal

Tres marcas de Coñac

**CARLOS I  
FUNDADOR  
TRES CEPAS**

DOMECQ no compite en precios, lo hace sólo en calidad

## Subdelegación provincial para prensa, radio y propaganda del Estado

Bajo el patronato de la Excm. Sra. D.ª Carmen Polo de Franco, se ha creado la obra

### Lecturas para el soldado

con el fin de proveer de tan merecida recreación a nuestros combatientes, en general, y en particular a los que, hospitalizados por las heridas sufridas en campaña o enfermedades adquiridas en los frentes, sufren por la Patria los monótonos días de la convalecencia que deben y pueden ser paliados por la generosidad de los buenos patriotas.

A este efecto, por medio del presente se hace un llamamiento a todos los buenos españoles, para que tengan a bien donar la mayor cantidad de libros y revistas posibles, y conseguir con ello hacer más llevaderas las horas a los que luchan por España.

Los donativos podrán hacerse en la Jefatura Provincial (Gobierno civil) y en los pueblos, en los sitios que al efecto se indiquen por los delegados locales nombrados en las cabezas de partidos y pueblos de más de diez mil habitantes.

**DITORIAL  
V. CAMPO Y C.ª**

La Casa del Magisterio

IMPRENTA. LIBRERIA  
ENCUADERNACION

TALLERES:  
Cuatro Reyes, 2  
Tel. 238

LIBRERIA:  
Coso Bajo, 9-11  
Tel. 1

HUESCA

## NINGUN PLACER EN LA RETAGUARDIA SIN UN SACRIFICIO POR LA VANGUARDIA

He ahí el lema que no hay que olvidar.

¿Y qué mejor placer y recreo y satisfacción que la lectura de un periódico humorístico que nos alegra, nos distrae y aleja de nosotros el tedio y la preocupación? Es natural, pues, que busquemos ese descanso y ese placer.

Pero para ello, el periódico que compremos, que leamos y que propaguemos, debe ser

# “La Ametralladora”

Primero: porque LA AMETRALLADORA es el mejor periódico humorístico, con páginas a cuatro colores; dibujos de Lilo, Tono, Maño y Arostegui; teatro humorístico; parodia de periódicos rojos, etc., etc.

Segundo: porque su precio — 25 CENTIMOS — es sumamente económico,

Tercero: porque, además y sobre todo, POR CADA EJEMPLAR QUE COMPRAMOS, SE REGALAN DOS GRATIS A LOS COMBATIENTES.

Y los combatientes tienen perfectísimo derecho—mucho más que nosotros—a reír y a tratar de olvidar las penas y fatigas.

Y es una obra de caridad el facilitárselo.

TODO POR 25 CÉNTIMOS.

El recreo, el placer, la alegría.

Y el medio de que los combatientes de vanguardia puedan participar también de este placer.

Españoles todos de la retaguardia, ayudad a vuestros hermanos de la vanguardia, comprando todos **“La Ametralladora”** el semanario

Que no puedan creer nuestros valientes que les olvidamos. Lo creerán si sufren. Para evitarlo, trabaja en la “campaña de abrigo del combatiente” de la Delegación de Frentes y Hospitales. Los puntos que tejan tus agujas haciéndoslas, mujer española, son el mejor recuerdo para los que por todas nosotras combaten y triunfan. Ellos piensan en tí; demuestra tú que no les olvidas.

ORA Y TRABAJA

El valor de nuestros caballeros soldados está reconquistando España, palmo a palmo, a costa de torrentes de la mejor sangre. Señoras del ejército de retaguardia: sed dignas de los caballeros soldados ayudándoles en cuanto sea posible; ahora, cooperando de modo eficaz, eficiente, generoso, a la “campaña de abrigo al combatiente” que patrocina la esposa de nuestro Generalísimo, padre de los españoles. Ella quiere ser “madre del soldado” y tú, que quizá lo eres, imita tan noble ejemplo.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes . . . . . 3,00 Ptas.
En provincias: un trimestre . . . . . 9,00 ,,
Extranjero: un año . . . . . 70,00 ,,
EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS
Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres . . . . . Teléfono 238
Administración. . . . . ,, 1
Apartado de Correos, 8
COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2
HUESCA

En la jornada de ayer siguió el parte oficial acusando tranquilidad completa en todos los frentes

Crónica del Tebib Arrumi

Los españoles residentes en América y sus anhelos por el triunfo de la España nacional bajo la dirección del Caudillo Franco

SALAMANCA.—El cronista de guerra «El Tebib Arrumi» ha enviado una crónica en la que dice que pocas veces como hoy ha podido sentir el contento bajo las exigencias del momento.

Hoy, en esta mañana lluviosa de Noviembre, he estado poco menos que actuando de descubridor de un mundo.

Ha estado el cronista en un despacho del Cuartel General, en un pequeño despacho ocupado por el secretario privado de Su Excelencia, un coronel que lleva iguales apellidos que el Caudillo.

Papeles por todas partes. Montones de correspondencia. Abundantes sacos de correo. Cartas, cartas por despachar, muchas cartas con montones de papeles.

El coronel Franco las abre lentamente, con gravedad, con esa parsimonia gallega que no gusta de las precipitaciones en nada.

Y me dice:

- El correo de América.
—¿Todo eso es de América y va dirigido al Generalísimo?
—Sí, todo.
—¿Y las lee y las contesta?
—Sí, «Tebib»; él las lee y se entera. Dice que le traen tan gran alegría que despejan su espíritu.
—¿De quiénes son?
—Toma, lee.

Qué oreo siente el alma al leer esas cartas. Vienen de Conduras, de San Salvador, de Brasil, de Argentina, de Cuba. Qué gran triunfo anuncian estas cartas de españoles residentes en América...

El partido de fútbol Portugal-España se jugará el día 28 del mes actual

SALAMANCA.—La Federación portuguesa ha solicitado el aplazamiento del partido internacional concertado para ser jugado contra el equipo representativo de la España nacional.

Los portugueses quieren presentar el equipo-selección lo más completo posible y en las mejores condiciones como resultado de un entrenamiento intenso y de varios días. Por ello se han dirigido a la

Qué patriotismo encierran aquellas cartas, algunas de ellas de escritura trazada por manos, que actuaban con dificultad... Pero en todas ellas se habla de España y se pide al general Franco que siga salvando a España.

Todos esos españoles hablan de volver a su Patria. Dicen que al renunciar rezan el Rosario y piden fervorosamente a Dios nuestra victoria.

Y ellos piden el poder regresar a la Patria para besar y orar ante la bandera verdadera de España, de esa bandera a la que amaron desde niños.

Todos los firmantes coinciden en una frase: antes no podían hacer confesión de su condición de españoles porque se les dirigía frases de menosprecio o frases despectivas. Hoy ya nos miran con atención y con cariño, porque saben que España derime al mundo.

Al abrir muchos sobres salen papel-moneda, cheque o un giro. Son cantidades pequeñas, pero los que remesan dicen que esas cantidades se envían mediante la privación de un gozo familiar o paralizando el ahorro hecho durante muchos años.

Se comprende así que el Caudillo quiera leer esas cartas, porque son de buenos españoles, que sólo sueñan con una España digna.

Españoles de América: Pronto podréis volver aquí.

Españoles de América: Por vosotros y con vosotros gritemos: ¡Arriba España!

Federación española pidiendo el aplazamiento del partido concertado; petición que ha sido aceptada por el organismo español.

Tal partido se jugará el día 28 del mes de Noviembre en curso.

Este aplazamiento permitirá mayor entrenamiento de los «conces» combatientes y con ello el interés que este encuentro ofrecía aumentará indudablemente.

ses envían socorros en forma de víveres y de medicamentos para los combatientes; pero nada llega por la disipación observada en la conducta de los dirigentes de la España roja.

Para adquirir víveres en cantidades escasísimas, las mujeres y los niños se ven obligados a formar «colas» durante horas y más horas. Y sólo consiguen hacerse con carne y pan en cantidades muy pequeñas.

A los campesinos se les obliga a trabajar catorce horas diarias y

por toda retribución se les da un pequeño trozo de pan, un tomate y polvo de sal.

Los envíos destinados para los niños de la España roja no se sabe dónde van a parar. Quizá a las familias de los funcionarios y a los oficiales del Ejército marxista, mientras al pueblo se le contenta haciéndole llegar las migajas de tales envíos.

Una información de «Diario de Almería»

SALAMANCA.—El periódico «Diario de Almería», que todavía se publica en la capital de Almería, inserta en uno de sus últimos números, un artículo firmado por Manuel Alonso en el que se refleja con toda claridad lo que ocurre en el Hospital de dicha ciudad.

Dice que se vienen repitiendo en el Hospital hechos vergonzosos tolerados por los encargados de la dirección y la administración del establecimiento.

Especialmente se refiere al departamento donde se hallan instalados los enfermos del pecho. Es-

Maniobras de la Radio Colonial francesa

SALAMANCA.—«Radio Colonial del Estado francés da la siguiente noticia:

«PARIS».—El corresponsal de la Agencia Havas de Tánger telegrafía lo siguiente: Disturbios en Tetuán. Hace dos días se produjeron grandes manifestaciones de indígenas en las calles de Tetuán al grito de «Muera Franco», protestando violentamente del envío a la guerra española de 150.000 musulmanes, de los cuales no volvió ninguno. Los manifestantes tuvieron que ser velozmente disueltos.

Se desmiente terminantemente esta noticia. Creemos, además, que dicho corresponsal no telegrafió tales cosas.

Los voluntarios indígenas que combaten con nuestras tropas, van y vienen con permisos a nuestra zona del Protectorado y llegan a ella plétóricos de entusiasmo y compenetración con la causa de España.

En la zona española la tranquilidad es absoluta a despecho de los elementos que desde fuera intentan perturbarla desde los primeros tiempos de este glorioso Movimiento.

La compenetración de los elementos musulmanes con la nación protectora es perfecta. Y los vivos a Franco se dan y se suceden y se repiten por los musulmanes dentro y fuera de la zona española.

La adhesión que en Sevilla expresaron al Generalísimo los musulmanes peregrinos de la Meca en público homenaje sin precedentes en el exterior contemporáneo, indica que conserva vivos e inalterables los sentimientos y nos muestra al pueblo musulmán cada vez más unido con la España Nacional a medida que la guerra avanza.

La agencia Havas oficiosa francesa ha rectificado reiteradas veces la noticia dada por Radio Colonial y llega incluso a decir que uno de sus corresponsales ha interrogado a medio centenar de personas procedentes de Tánger, todas las cuales han negado que se hubieran registrado hechos de ningún carácter

que necesitan estar sometidos a un plan especial en el régimen de alimentación y sin embargo, se les da únicamente un pésimo cocido.

Los médicos, antes, pasaban visita diaria a todos los enfermos. Ahora dejan pasar siete y más días sin ver a los enfermos a su cargo. Y la dirección del establecimiento, noticiosa de todo esto, no dice ni una palabra.

Sigue el articulista diciendo que el día 23 del mes pasado falleció una enferma sin que hubiese recibido la asistencia del médico ni la del practicante.

«C N T» pide la unión de los antifascistas

MADRID.—El periódico sindicalista «C N T» publica un manifiesto firmado por el Comité Nacional en el que dice que es urgente e imprescindible la unidad de todas las fuerzas antifascistas si es que se ha de ganar la guerra. Añade que la C. N. T. está dispuesta a llegar a mayores sacrificios, puesto que sin ello no es posible la victoria.

en el sentido que Radio Colonial señala en lo que respecta a la zona de nuestro Protectorado en Marruecos.

Radio Bruselas añade por su parte que las autoridades navales inglesas desmienten los rumores sobre incidentes en el Marruecos español, donde la tranquilidad es absoluta.

Disposiciones del «Boletín Oficial» del Estado

BURGOS.—En su número de hoy publica el «Boletín Oficial» del Estado, entre otras disposiciones de interés, las siguientes:

Declarando subsistente y aplicada al Curso de 1937-1938 la Orden de la Presidencia que regula el destino de las cantidades ingresadas en los Institutos de Segunda Enseñanza y que se relaciona con el artículo primero de la misma.

—Concediendo la Cruz Laureada de San Fernando al capitán de la guardia civil don Santiago Cortés por su actuación en el Santuario de Nuestra Señora de la Cabeza.

—Nombrando para el cargo del Ejército del Norte y Jefe de Intendencia, al teniente coronel don Rafael Cordón Santamaría.

Una nota aclaratoria

MURCIA.—El Gobernador civil de esta capital ha publicado una nota en la que hace constar que durante los cuatro meses que ocupa el cargo de Gobernador de Murcia y merced al celo del comisario Jefe de Policía ha realizado una intensa labor de depuración en la retaguardia, habiendo sido detenidas unas 2.000 personas y puestas a disposición de los tribunales que deban juzgarlas.

Esto lo hace constar para salir al paso de la campaña que con motivo de la quinta columna se había emprendido contra personas que ocupaban puestos de responsabilidad a satisfacción del gobierno.

CRONICA INTERNACIONAL

La Francia del Frente Popular y su respeto a la democracia

SALAMANCA.—El Decreto convocando al Parlamento de Francia se firmó y hoy se ha reunido después de cuatro meses de descanso.

¿Qué es lo que ha hecho el Gobierno durante este tiempo? Solicitó los plenos poderes para poder gobernar por Decreto.

Y he aquí que los llamados demócratas se apresuraron a conceder al Gobierno los poderes legislativo y ejecutivo.

No es nuevo el caso. Los hizo Poincaré; luego Doumergue, y sólo el Parlamento los negó a Plandring y a Blum. Pero éste los reclamó luego y dió sus votos para conceción al actual Presidente.

Como se ve, Francia no ha dudado un momento en gobernar por medio de Decretos-leyes... El Frente Popular Francés gobierna en fascista aunque se esfuerce en negarlo.

Un ejemplo claro: el otro día, un Diputado perteneciente al Frente Popular francés declaró que era una lástima que el Gobierno no pudiera dar el Presupuesto por Decreto-ley pues ello hubiera evitado muchas dificultades...

Se sabe sin embargo, aunque aquello no fué posible, que el Go-

bierno pretende que el Presupuesto se vote sin discusión alguna.

Es decir, que se sigue el ejemplo señalado por León Blum en el año pasado. Y los socialistas, tan intransigentes en cuanto se hallan en la oposición, se sienten complacientes en cuanto los vientos les son favorables y se ven formando parte del Gobierno.

Y siempre, siempre, se termina por hacer el elogio de una democracia amordazada por el grito de ¡abajo el fascismo!

Inauguración de un Estadio

RIO DE JANEIRO.—Con motivo de la fiesta nacional en la capital de El Brasil, se ha inaugurado esta mañana el nuevo Estadio brasileño.

La fiesta se transformó en manifestación hacia el Presidente Vargas, quien se dirigió al público acompañado de los ministros y de las autoridades brasileñas más se-lientes.

Los Camisas brasileños celebraron un desfile a continuación.

El Presidente Vargas, pronunció un discurso ensalzando la presente Constitución.

Muy pronto no habrá en el Mediterráneo más estela que la de nuestros barcos, ni ondeará más bandera que la gloriosa Bandera Nacional

SALAMANCA.—Resuelto glorioso y definitivamente el problema del Norte, la actividad de la Marina en el mar Cantábrico se halla realmente reducida a una simple labor de policía y de limpieza para dejar libre tránsito a la navegación pacífica que de día en día va recobrando su vida normal.

Cerca de Avilés fué volada una carga de 400 kilos de trilita puesta por los rojos para obstruir la entrada y prosigue con la mayor actividad el rastreo de minas, pudiendo decirse que ya está libre de ellas todo el litoral cantábrico, salvo la zona comprendida entre Puenta de la Vaca e isla Deva, que muy pronto quedará también limpia.

Toda la atención se desplaza ahora al Mediterráneo.

Ya se ha dado principio al mina-

do de la costa roja de Levante, acusándose en seguida los efectos en el campo enemigo, como lo prueba la noticia fidedigna de que los marinos mercantes no se atreven a salir de Valencia.

Por otra parte, el bloqueo está siendo cada día más efectivo y apretado y la amenaza de asfixia es por momentos inminente e inexorable.

En el Mediterráneo, como acontece ya en el Cantábrico, muy pronto no habrá más estela que la de nuestros barcos ni ondeará más bandera que la gloriosa bandera nacional.

El valor de la pericia y el patriotismo de nuestros caballeros del mar son la mejor promesa y la más segura garantía.

Voluntarios extranjeros que luchan al lado de Prieto-Negrín

MOSCU.—El diputado comunista francés André Martyn, comisario jefe de las Brigadas Internacionales que luchan al lado de los rojos en la España bolchevique, acaba de publicar en el órgano central del Komintern una primera cifra, muy por bajo de la realidad, sobre los voluntarios extranjeros que luchan al lado de Prieto-Negrín.

Según Marty, la primera gran remesa de milicianos extranjeros llegó a España el 14 de Octubre de 1936 y veinte días más tarde toda una brigada entera se puso camino de Madrid y después de otros cinco días le siguió una segunda brigada entera, las cuales ponían a disposición de los rojos más de 80.000 hombres militarizados.

Marty no cita cifras de los voluntarios extranjeros que han sido enviados a la España roja desde aque-

Lo que dice «La Libertad»

MADRID.—El periódico «La Libertad» dice que Inglaterra es la coautora de la No Intervención, pero que no se ha excedido en mantenerla.

Los fascistas han notado por parte de esta nación últimamente movimiento de simpatía.

González Peña en Moscú

PARIS.—El enviado de la España roja González Peña, que está de viaje en Moscú para asistir al aniversario de la revolución roja en la Rusia soviética, lleva como misión reclamar en Moscú el envío de nuevos refuerzos de pilotos aviadores, artillería y oficiales.

lla fecha y termina su artículo haciendo un llamamiento desesperado para que se proporcione más ayuda a la España bolchevique, ya que casi todos estos refuerzos extranjeros han caído bajo el fuego de los facciosos.

Noticiario

Un diario de Almería denuncia lo que ocurre en el Hospital de esa ciudad, donde los médicos no acuden para atender a los enfermos

Habla un suizo de las brigadas internacionales de España

BERNA.—Un suizo que durante largo tiempo ha estado combatiendo con las Brigadas Internacionales que operan en la España roja, ha hecho interesantes manifestaciones a un periódico de esta capital en una carta.

Dice que nadie puede dar una idea exacta de las circunstancias que concurren en la vida de la España republicana.

Las izquierdas de distintos paí-